

Kultura c. in kr. avstro-ogrske vlade.



Chicago Daily Tribune.

Serijske slike, ki smo jo pričeli prinašati z današnjim dnevom, nam prikazuje, kakšne zločine je uganjala avstro-ogrska vlada v Bosni in Hercegovini in Srbiji. Cela vrsta mrtvecev že leži na tleh, drugi vise na vislicah, tretje pripeljejo, da jih obesijo. Današnja slika nam kaže obešanje na debelo v Bosni. Slike je poslal srbski častnik M. Marinković, dodeljen zavezniškemu štabu na vzhodu, čikaškemu dnevniku "Chicago Daily Tribune."

Vsaka beseda kritike je odveč, kajti slike govore tako glasen jezik o grozodejstvih c. in kr. avstrijskih vladnih lumpov, da se nehote stisne mirnemu človeku pest in mu zavre kri po žilah, ko vidi tak dokaz barbarizma avstro-ogrske avtokracije pred sabo.

Straža italijanskih vjetnikov v Ljubljani.

Milan, Italija. — "Corriere della Sera" piše, da je slovenski Narodni Svet v Ljubljani prve dni novembra m. l. vposlil v policijsko službo več sto italijanskih vojnih vjetnikov, ki so se vračali skozi Ljubljano domov. Vjetniki so pomagali delati red. (S to vestjo hočejo Italijani prepričati svet, da so na Slovenskem sami divjaki in šele italijanski vjetniki so pomogli narediti red).

Ameriška komisija v Zagrebu.

Pariz, 8. jan. — Ameriška komisija, ki ima nalogo proučiti politične, gospodarske in socialne razmere v deželah bivše Avstrije, je prišla na Dunaj. Glavni član komisije bo na Dunaju, podružnice pa bodo v Pragi, Budapešti, Zagrebu in še v nekaterih drugih mestih.

Boljševiki se zgražajo nad ječami.

Pariz, 8. jan. — Paul Eric, poročevalec lista "Le Journal", javlja iz Petrograda, da je uradno glasilo petrogradskega sovjeta "Severnaja Komuna" objavilo poročilo preiskovalne komisije v Viborgu, ki je na pritožbo mnogih članov sovjeta preiskala položaj v jamašnjih ječah, v katerih je zaprtih na tisoče oseb iz buržoaznih slojev. Dr. Protoplavski, Vasiljevski in Prilisser so tvorili komisijo. Frilisser pravi v omenjenem poročilu:

"Sodniki! Našli smo, da so vse pritožbe še več kot resnične. Položaj v ječah je grozen. Stran me je, da se more zgoditi kaj takega pod našo upravo. Pod carskim režimom sem bil dvakrat v ječi in vaelej sem dobil čisto perilo dvakrat v mesecu. Zdad pa ni le perila, rjuh niti nobene priprave za ležišče, temveč tudi za bolnike se nihče ne zmeči. Kar je, pa še bolj krivično, je to, da je veliko število jetnikov v zaporu zaradi malenkosti, ki sploh bi ne smele biti kaznjive. Teh razmer ne sme biti več za nobeno ceno in zahtevam v imenu komisije, da viburžski sovjet takoj reformira ječe."

Iz Helsingforsa javljajo, da je diktatura proletarijata v Petrogradu v rokah neke dedice po imenu Jakobleva, ki je stara 22 let. Jakobleva je predsednica izredne komisije za pobijanje protirevolucije, špekulacije in sabotaže. Prebivalstvo v Petrogradu je padlo na 800.000 oseb.

Iz Madrida čez Buenos Aires poročajo, da bi španski kralj obiskal južnoameriške republike, s katerimi upa skleniti nekakšno zvezo.

Samuel Gompers, predsednik Ameriške delavske zveze, je v torko odpotoval v Pariz, kjer se udeležil mednarodne delavske konference.

William Adamson je izvoljen predsednikom parlamentarne delavske stranke na Anglaškem. Adamson je potemtakem postal voditelj vladne opozicije v parlamentu. To mesto je prej imel Henderson.

Iz Kodanjske poročajo, da nemški general Ludendorf živi na Švedskem pod imenom Ernest Lindstrom pri nekem kmetu.

Ameriški lajtnant Arthur Sutton je odšel v ponedeljek v spremstvu treh vojakov iz Coblensa v Berlin z namenom, da nabavi fotografske slike prizorov iz civilne vojne med spartakoveci in Ebertovo vlado.

85 odstotkov ranjenih ameriških vojakov je okrevalo in se vrnilo v aktivno službo v armadi.

"Le Matin" v Parizu piše, da je Wilson dejal v intervjuju po sestanku s papežem, da nista govorila o ničemer drugem, kakor o sredstvih za dosego trajnega mira. Wilson zanika, da je papež vprašal za zastopstvo na mirovni konferenci, kajti papež ni bil v vojni; o ligi narodov tudi nista govorila, kajti Vatikan ni narod niti država.

Predsednik Wilson je v torko izdal naredbo v Parizu, da morajo biti na dan Rooseveltovega pogreba zaprti vsi vladni uradi in ameriška zastava mora v znak sožalja viseti brez droga na vseh ameriških konzulatih po vsem svetu za dobo trideset dni.

Vesti iz stare domovine.

Odločno prostetiramo.

JUG. CAS. URAD, WASHINGTON, D. C. Pod tem naslovom piše mariborska "Straža" dne 18. oktobra t. l.:

Iz Dunaja se nam dne 18. oktobra poroča:

Na povabilo ministrskega predsednika Hussareka so danes dopoldne dospeli v poslopje predsedstva ministrskega sveta vodje parlamentarnih strank, da dobi jo od ministrskega predsednika pojasnilo o vladarjevi nameri glede na preosnovno Avstrije.

Ministrski predsednik je obvestil voditelje parlamentarnih strank o vladarjevem oklicu, ki bo izdan v najkrajšem času in s katerim se bo odredila priprava za ustanovitev narodnih držav in narodnih vlad. V oklicu bo najpoprej izrečena cesarjeva zahvala narodom za njihovo zvestobo in da so se oklepali dinastije in sledila bo izjava, da se naj sestanejo na prvi dan ustanovitvi narodnih skupščin, ki naj bi imele nalogo, da si izvolijo narodne vlade. Potemtakem se namerava preosnovati Avstrije v zvezo narodnih držav. Nameravana je ustanovitev štirih takih držav in sicer nemško avstrijska, češko-slovaška, jugoslovaška in rusinska. Te države bodo imele skupnega vrhovnega vladarja, skupno zastopstvo in branbo na zunaj. Zahodno mejo

rusinske države bi naj tvorila reka San, mejo med jugoslovaško in nemško-avstrijsko državo pa reka Drava. V češki državi ne bo češko-nemškega ozemlja. Glede Trsta določa cesarjev oklic, da postane Trst svobodno mesto. Končno besedilo cesarjevega oklica je določil ministrski svet, ki je bil zbran do polpete ure danes zjutraj.

Če je vse to res, potem je to znamenje, da je dunajska vlada popolnoma izgubila glavo. Dogodki zadnjih dni so prenaplo sledili drug drugemu, tako da jim vlada ne more slediti. (Štiri vrste zaplenjene.)

Zdad hoče vlada proglasiti Avstrijo za zvezno državo, pa kako: Trst naj bo prosto pristanišče, Bukovina naj bo sama zase; če-hoslovaški državi odepiti nemško pokrajino, reko San napraviti za zapadno mejo okrajinske države, Dravo pa za severno mejo ilirske države. Drava meja Ilirije; (ena vrsta zaplenjena) Zakaj vlada ne proglasi kar Save za mejo Ilirije! Kar tri dosedanje volilne okraje, cele Slovenske Gorice in ljubotomski ter večine ptujskega okraja in več kakor tretjino koroških Slovencev hoče potisniti v žrelo nenasičnega nemškega moloča. To je modrost, da je kaj."

Hussarek in njegovi pomagači se pač nikdar niso pečali z zemljevidom. Vsedejo se k mizi, napravijo ministrski svet, vzamejo svinčnik v roko in zarišejo meni nič tebi nič mejo narodnim državam. (Ena vrsta zaplenjena.) Ali nič ne poznate novega časa! Pravice hočete deliti narodom in (tri vrste zaplenjene.)

Avstrijska vlada je Wilsonu nasproti javno priznala načelo samoodločbe narodov. In ista vlada 14 dni pozneje narekuje narodom meje njegovih narodnih držav, pogoltnivši Slovence in samo na Štajerskem nič manj kot tri volilne okraje. Kdo bo tako vladil sploh še verjel, da resno misli izvesti načelo samoodločbe narodov! Gospodje na ministrskih sedežih, bodite prepričani, da ne bodete vi odločevali mej narodnih držav, ampak bo to storilo ljudstvo brez vas.

Hussarekovo ministristvo je že ves teden na pobeigu. Kakor se razglašalo iz Dunaja, ostane Hussarek še samo tako dolgo, da dojde Wilsonov odgovor na Dunaj, da se novo ministristvo sestavi v smislu morebitnih Wilsonovih želj. In ta vlada, ki nima nobenih tal več pod svojimi nogami, se predrzne še v zadnjem trenutku pred svojo smrtjo tako krivično narekovati meje narodnim državam! Čehi seveda o tem najnovejšem Hussarekovem koraku nočejo nič slišati, zato niso hoteli iti poslušat velikega modrijana in veleučnega geografa na ministrskem stolu, temveč so mu poslali pismo s sledečim besedilom:

"Vaša ekscelence! Dala se nam je čast, da je nas povabila vaša ekscelence za danes zvečer. Kakor smo izvedeli, bi se naj nam naznanil preustroj avstrije v zvezno državo. Iz vzrokov, ki so znani vaši ekscelenci, ne moremo soglašati s tako rešitvijo češko-slovaškega vprašanja ter vas s tem prosimo, vaša ekscelence naj oprostí, ker se vabilu ne odzovemo. Podpisali: Stanek, Klofač, Haberman, Tusar."

Tudi voditelj Jugoslovanov dr. Korošec ni bil pri ministrskem predsedniku, da bi poslušal njegove modrosti. Tako je prvi Z vladnim predsednikom, ki tako čudno dela narodom pravice, zastopstvo Jugoslovanov nima nobene zveze. Kdor vedoma krivico dela, ne zasluži, da bi pošteš človek še nadalje z njim občeoval!

Večera napovedana proklamacija bi bila morala danes iziti, a je ni bilo. Mogoče, da jo češki in jugoslovaški odpor pokopal, kakor se nam je napovedala, in kakor jo je sklenil, oziroma odobril ministrski svet, bi narodov ne pomirila ampak le razdražila: bila bi prava nevernost za javni mir. (Tri vrste zaplenjene.)

Naj pa pride, kar hoče: naš cilj je jasen, pota naše politike so že davno jasno zrtčana. Mi zahtevamo svobodno Jugoslavijo Slovencev, Hrvatov in Srbov naše vprašanje je mednarodno, rešil ga bo mirovni kongres, na katerem morebiti Hussareka ne bo, kjer ga bodo zastopniki Jugoslovanov zahtevali in — kakor upajo — nidi našli pravico odločno pa protestirajo še naprej proti vsakemu poskusu avstrijske vlade, pristransko in krivično rešiti naše vprašanje in naj ta poskus izhaja od Hussaraka ali od kake druge nemške ekscelence.

Ameriške vesti.

OBRAVNAVA PROTI OBTOŽENIM SOCIALISTOM SE BLIŽA KONCU.

Chicago, Ill. — Zaključki argumentov proti obtoženim socialistom, izvoljenemu kongresniku Victor Bergerju, Adolph Germerju, Louis J. Engdahlu, William Krusu in Irvin St. John Tuckerju, so pričeli v ponedeljek.

Poizkus, da se zaslišijo prič in priloge obtoženem, je obravnava zakasnila, kajti napravljen je bil poizkus, da prinesejo v torko na sodišče zapiski o vojaškem naboru v Milwaukee.

Henry Coehms, Bergerjev zagovornik, je vprašal za dovoljenje, da se še enkrat zasliši E. T. Melms, predsednik socialistične okrajne organizacije in predsednik naborne komisije v Milwaukee, da pojasni nekatere stvari, o katerih so pričale prič za dr-

žavnega tajnika. Melms je pričal, da v njegovem okraju ni nihče kršil nabornih postav.

Državni tajnik je predložil zapiski, da je bilo izvršenih sedemnajst prestopkov. Po polurnem argumentiranju so se sporazumeli, da prinesejo zapiski na sodišče.

Državni pravdnik Charley Chine je pričel argumentirati prvi: Razglasil je obtožnico in dejal, da so obtoženci obtoženi zarote, s katero so hoteli preprečiti vojaške nabore. Trdil je, "da je ne potrebno dokazati, da so se obtoženci sešli in dogovorili na program, ki so ga vsak izvršili svoj del."

"Zadostuje, da so imeli skupen namen, da je bilo izvršeno samo eno dejanje, da se je namen uresničil," je argumentiral državni pravdnik.

Obe straki sta se sporazumeli, da bo vsaka stranka imela pet ur in pol časa za argumentiranje. Za državo hosta govorila dva državna pravdnika, za obtožence pa trije advokati.

DOGODKI V CESTNOŽELEZNIŠKI STAVKI.

Kansas City, Mo. — V cestno-železniški stavki so se odigrali čudni dogodki, ki zastavljajo mnoga vprašanja, na katere ni odgovora.

Thomas C. Trigg, podsuperintendent cestnoželezniške družbe, je v noveletni noči zapustil voz, da obrne ogibalnico. Motornik na vozu je vstrelil in ga zadel v glavo. Trigga so opasno ranjenega prepeljali v bolnišnico. Kompanija pojasnjuje, da je motornik obhajal Novo leto in sprožil samokres. Ker ni videl Trigga, ga je zadel v glavo.

Ljudski glas pravi, da noč ni bila tako temna, da bi motornik ne mogel videti podsuperintendenta, ampak motornik je amatral Trigga za organiziranega cestnoželezniškega uslužbenca in je v nervoznosti nanj streljal. Sploh se pa ljudstvo čudi, da je uslužbenec ob času stavke dovoljeno nositi strelno orožje, ko je stavarjem strogo prepovedano nositi vsako orožje.

V neki kompanijski remizi se je pripetila zagonetna eksplozija, o kateri ni mogoče dobiti detajliranega poročila. Nekateri trdijo, da je bila bomba, drugi pravijo, da sploh ni bilo razstrelbe, da je govorica o eksploziji lamljena reč, ki ima namen obuditi simpatije za cestnoželezniško družbo.

Take govorice pa vznemirjajo ljudstvo, ker nihče ne more doznati, koliko je resnice na njih.

LJUBEZENSKA AFERA PRED SODIŠČEM.

Milwaukee, Wis. — Na tiskalnem sodišču se je pred sodnikom A. J. Heddingom odigral zadnji akt ljubezenske veselice, ki je obudil obilo smeha med poslušalci.

Gertrude Paulsen in Artur Koeller sta se ljubila, kakor se ljubijo ljudje, ki nameravajo nekega dne postati zakonski par. Med takimi ljubimci se pojavljajo prepiri kot med zakonskimi ljudmi. Tako sta se sprla tudi Gertruda in Artur. Gertruda si je vzela spor tako k sreči, da je vrnila Arthurju prstan, ki ga ji je zahtevala, da ji on vrne naprsno iglo, ki mu jo je ona podarila. Arthur je spravi prestan, ni pa hotel vrniti igle. Gertruda ni bila zadovoljna s tako delitvijo ljubezenskih darov in je vložila tožbo.

Pri obravnavi je sodnik podučil Gertrudo, da sedaj še niso indijski običaji glede ljubezenskih daril vpisani v zakonik in da si Arthur lahko pridržijo njeno darilo. Seveda je sodnik dodal, da bi se Arthur obnehal kot gentleman, če bi se ne giral na sodniško razsodbo in Gertrudi vrnil iglo.

Kaj je Arthur storil, beveda kronika molči.

ZAGONETEN BEG.

San Francisco, Cal. — Na morju so našli steklenico in v nji listek z besedami: "Uskočila s otoka Angela. Odplula na morje v majhnem čolnu — Jack in Will."

Na otokih so vojaški kazneni in internirani Nemci iz Manille. Oblasti izjavljajo, da nikogar ne pogrešajo.

